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A hűtlen sáfár. • ditváuyról semmi szó sincs. A 12 röpirat czik-
(r. e.) Tisza Kálmán Nagyváradon ki- kébő1 közöljük a következőket: 

tűzte a Bach foszladozott zászlóját; olyan T.„v,v , .
„ff“* ,ni TOlM’ mert » “k .MÄÄi-bi'iSI10 .‘Ä

kormánypárti műhely szabó legényei, Tisza | v» mobilizálva lesznek egy három éves hadiá- 
Lajos, Ivánka Imre, Trefort Ágost segitet-! ™tra — a „pogányok“ ellen ! — Most, a mi 
tek annak összeférczelésében. így történhe-1 í , az. antlsze“ita képviselők nem egy ese­
tett, hogy a nagyváradi zsidókból, fél-füg- ,eer Rzámbaveendö Pár‘getlenaégiekbfli és egé,Z m.m.M.khö, esi k.H.X&Ätl S SS

lés- antiszemita pártkör“ újjászervezése E 
részben nézetünk az, hogy tekintettel a párt- 
tagok kétféle politikai árnyalatára, két tárael- 

ez diM ®nue yála.sztandó: egy közjogi alapon 
ez álló ellenzéki és egy függetlenségi antiszemita

Lrí lfa ÓAdU?k’ ha azt hisz8zük, hogy e két 
férfi báró Andreánszby Gábor és Ónody Géza 
tagtársaink lesznek. Az alakuló házban lesz 
két körjegyzőnk : X adnay Andor és dr. Rácz 

a ’ ha véletlenül az öreg Boér Antal 
bácsi e hó végével gyengélkedni talál, minden 
zsidó és zsidóbarátok elszöruyüködésére, a
riqvrelf- hó» 1.__i_ »i_ • “ . 7

getlenaógiekböl és egész mamelukokból ösz- 
szetákolt közönség előtt ott lengett az uj 
kormánypárti korszak lobogója. R e a k c z i o 
— abszolutizmus — osztrák­
magyar haza mindhalálig! 
volt rajta az arany- betűs felirat, a mely 
alatt csak elmosódva volt látható Bach és 
Schmerling emlékezetes neve! Mint mikor 
a szédelgő boltosnak eltiltották, hogy 
»\ égeladás t< hirdessen s ő az ezt 
jelző nagy fekete hetüket beragasztotta ita-
t«tpKi,1;t,mikor f“ieseWM" «•í,t “1 ssxrssu
tött, kilátszott a rendőrileg eltiltott jelszó. > '?«’ *■ '• dr- Nendtvich Károly, a választott 

Abszolutizmus és reakezio vár reánk A tl8ztlkar.ba Persze annál nehezebb lesz bejut­
nia antiszemita képviselőnek. De azért lesz 
gondja pártunknak arra, hogy elnök és egy 
jegyzőjelöltet állítson fel. Igen könnyen iueg- 
eshetik aztán, hogy ezen jelöltek jóval több 
szavazatot fognak kapni, mint a hány a körbe 
beiratkozott antiszemita képviselő lesz ; mert 
hát a választás titkos lévén, a többi pártoknál 
levő titkos antiszemiták minden aggodalmasko­
dás nélkül követhetik szivük sugallatát és 
szavazhatnak az antiszemitapárt jelöltjére. El 
lehetünk e tekintetben meglepetésekre készül­
ve, a mik ugyan nem reánk, hanem a zsidókra 
és fullajtárjaikra nézve lesznek meglepetések. 
Az elnök és jegyzőválasztásnál lesz a pártok 
legelső mérkőzése; a mi azonban csak Vor­
postengefecht“ lesz Az első döntő csata” ha­
marosan következik ezután, s ez a felirati vita. 
Jeruzsálemi András kora óta ez lesz a legelső 
eset, hogy a zsidók által vérig zaklatott ma 
gyár nemzet hivatott képviselői a koronához 
lógnak fordulni a nemzet szenvedéseinek or­
voslásáért. az antiszemitapárti képviselők, a 
trónbeszédre válaszul felirati javaslatot fognak 
előterjeszteni a képviselőházban, a melyben ő 
felsége előtt tel fogják tárni az ország súlyos 
állapotát, a melybe azt a zsidóság a vele ösz- 
szeszövetkezett rablólovagokkal együtt juttatta, 
s a magyar állammal együtt a magvar társa­
dalmat is az örvény szelére vitte. Felette kí­
vánatos, hogy a két politikai árnyalathoz tar­
tozó antiszemitapárti képviselők egy felirati 
javaslatban állapodjanak meg, mert ez az ok­
mánynak a súlyát csak növelni fogja. De talán 
lesz mód arra is, hogy a felirati javaslatban 
kifejezésre lehessen juttatni a párttagok egy 
részének külön politikai álláspontját is, s igy 
minden skrupulus nélkül aláírhatják azt úgy a 
közjogi alapon álló, mint a függetlenségi anti­
szemiták. A felirati vitánál pártunk uj szóno­
kai is a tüzbe fognak menni. Az antiszemita­
párt álláspontja tehát alaposan ki lesz fejtve 
a felirati vita folyamán. Ez a felirati vita lesz 
a legelső érdemleges mérkőzése az uj antisze­
mita pártnak a töubi pártokkal, ez lesz az első 
döntő csata Fel tehát antiszemita képviselők 
a munkára !

— A nagy-kikindai honvéd egylet hatá­
rozata. A Nagy-Kikindán alólirott nepon újból 
alakult 1848—9 ki honvédek egylete, Görgey 
Arthur 1848—9 ki honvéd altábornagy s volt 
hadfőparancsnoknak rehabilitáeziója ügyében 
megindult mozgalom tekintetében következő 
határozatot hozta : „Az 1848—49 ki honvédek 
nagykikiiidai egylete, komoly s higgadt meg­
fontolás után, Görgey Arthur altábornagy, fő 
parancsnokot a nemzetre nézve meghalt em­
bernek tekintvén, annak rehabilitáeziója érde­
kében megindult mozgalmat rosszalja s vissza­
utasítja : mert felette a nemzet már Ítélt s a 
történjem taváhb fog ítélni felette. — Kelt 
N. Kikindán az 1848—9-ki honvédek egyleté­
nek 1884. évi szeptember 14-én tartott ala­
kuló közgyűléséből. Baróthi Incze Sándor s. k. 
lovasszázados, egyleti elnök, Kikindai Ferencz 
s. k., Gergelyi Ferencz s. k., Issekutz Zsig- 
mnnd s. k. bizottsági tagok.

\ tanácsolták neki, hogy foglalja el Boszniát, át­
látja, hogy tanácsosai nem őszinték, hogy dip­
lomatái korlátolt észjárásnak.

A tanácsosokban nincs meg a bátorság 
szemébe mondani a királynak, hogy azok a 
bizonyos körök az ő nevében roszat cselekesz- 
nek, a diplomaták pedig engedik orruknál fogva 
vezettetni magukat.

Mindez igy van, ezt megfogja tudni a ki­
rály. Szomorú tapasztalás egy királynak arra 
jönni rá, hogy nem bizhatik azokban, a kik 
körülötte vannak; de csak hadd tapasztalja, 
mert ezt kívánja népe érdeke.

Ha pedig látni fogja mindezt a király, 
tudni fog gondoskodni orvosszerekről.

Abszolutizmus és reakezio vár reánk, 
ezt hozza meg a közelgő parlamenti idő­
szak. A többség vezére, a ki csak úgy 
küzdhet meg ellenfeleivel, ha rágalmazza 
őket és úgy számíthat barátaira, ha meg­
vesztegeti, — Tisza Kálmán már prok- 
lamálta a véghez viendő gonosz tetteket. 
Ki van osztva a bóditó méreg s hogy a 
nép befogadja, körül vau az véve a aea- 
badelvüsóg édes burkával; de ez a burok 
mindegyre vékonyul s a méreg ott fekszik 
a maga valóságában. Csak a szájunkat tát- 
suk ki — és elnyelhetjük a gyorsan ölő 
mérget s meghalhatunk oly halállal, a 
melyből feltámadás nincsen.

Gr. Apponyi Albert tépte le a nagy 
ámitó álezáját. Nem volt függetlenségi be­
széd, a melyet Jászberényben tartott; csak 
azon a közjogi alapon állott ő is, amely­
re lehet kártyavárat építeni, de azt elfujja 
minden szellő s az mindenkor besüpped 
a független és önálló Magyarország erős 
vára alatt. De jó felelet volt a nagyváradi 
szédelgésre. Jó előkészület, jó előzmény 
arra a feleletre, a melyet némán és tol­
mács nélkül is hangoztat a magyar füg­
getlenségi eszme. A nagyváradi komédiás 
mesterére talált — s ha előre sejtheti, 
mily feleletre várhat Jászberényből rögtön 
és azonnal, akkor ő, a taktika tekervényei- 
nek jártas rókája aligha nem várakoztatja 
meg Nagyvárad zsidó, mameluk és */4 vagy 
V« függetlenségi toasztozóit és tapsouezait.

Nagyvárad szép és nagy város. K e- 
reskedelmi hely a szó teljes értelmé­
ben. De épen egy túlnyomóan adás-vevéssel 
foglalkozó közönség ejt bennünket bámu­
latba a felett, hogy e beszédet hallgatva, 
megfeledkezik a kereskedelemben szokásos 
óvatosság legelemibb követelményeiről. Ar­
ról t. i. hogy az eladónak botorság el­
árulni a portéka gyöngéit s az eladás kény­
szerűségét a vevővel szemben. Arról, hogy 
a kit ón érdekeim védelmével bízok meg s 
az előre is leleplezi szorult s engem az 
üzlet megkötésére kényszerítő helyzetet: 
az nekem hűtlen szolgám, az engem elárul. 
Es Nagyváradon mégis megtapsolták Tisza 
Kálmánt, — midőn ő — az Ausztriával 
kötendő közgazdasági és vám-egyezség le­
járatának küszöbén — bennünket előre is 
tehetetleneknek, gyöngéknek mutat be és 
ez által Magyarország minisztere hazáját előre 
is kiszolgáltatja a másik fél kényónek-ked- 
vének.

Ez csúf, ez gyűlöletre méltó munka 
volt. Magyarország az a jó bolond, a ki 
mégis e legnagyobb ellenségére fogja bízni 
legvitálisabb érdekeinek képviseletét és nem 
fog tanulni se Nagyváradtól, sem pedig 
Jászberénytől!

A kikötés. így hívják a katonaságnál 
azt a megszégyenítő, az emberi méltóságot 
lealázó szigorú fegyelmi büntetést, a melynek 
végrehajtását a Dienstreglement ekkép írja 
® • A kikötés akkép történik, hogy a fényi- 
tendó két alkarja a hátán a tenyérrel hátrafelé 
keresztbe tétetvén a kézizület felett azután a 
két alszár a bokaizuiet felett, egy-egy pár kéz 
8 láb gúzsba tétetik. Ezután az illető egyenes 
állásban háttal valamely falhoz (oszlop, fa stb.) 
foiditva, ahhoz a kezeknél fogva oda köttetik, 
Jjgy hogy se le nem ülhessen, se le ne feküd­
hessék. Gúzsok hiányában szíjak vagy hevede­
rek is alkalmazhatók, de ezek nem huzaudók 
meg oly erősen, hogy a vér keringése meg- 
akadályoztassék. A szabályok szerint e pellen­
gérre állítást fenyítésül csak akkor lehet al­
kalmazni, ha a becsületérzés hiánya megállapit- 
tatott, vagy makacsságot, konokságot, kicsa­
pongó magaviseletét vagy durvaságot kell 
érezhetően megfenyíteni, végül általában ott, 
hol más fenyítések hatástalanoknak mutatkoz­
nak. Egy évi önkéntesekkel szemben pedig ez 
a megszégyenítő büntetés egyáltalában nem 
alkalmazható. így van ez a papiroson, de nem 
ám gyakorlatban. A hadgyakorlatok alkalmá­
val a közös hadsereg nem egy tisztje különös 
előszeretettel alkalmazta e fenyítést a volt 
egy éves önkéntesekkel szemben, nem törődve 
azzal hogy fenforognak-e azok a feltételek, a 
melyek mellett e súlyos fenyítést kiszabni 
lehet.

A ref. egyházat ért nagy 
csapás általános megdöb-

A király Boszniában.

= Az antisemita párt. Az antiszemita^
párt közlönyének, Istóczy Győző „12 röpira- 
tának“ ma jelent meg a szeptemberi száma. 
„Fel a munkára!“ czim alatt hosszasabban 
foglalkozik az országgyűlési antiszemitapárt 
legközelebbi teendőivel, de e közleményben a 
Fremdenblattban említett vádaláhelyezési in-

— Uralkodók találkozása. Királyunk 
Gramczából elindulván, útközben Czenstochu- 
ben és Piotekowbau a helyihatóságok és a 
vaspálya menetére kirendelt ezredek parancs­
nokai által fogadtatott. Az udvari vonat pont­
ban 2 órakor érkezett Skiernieviczébe. Fél 
órával előbb valamennyi orosz katonai és ud­
vari méltóság összegyűlt volt a külön pálya­
udvarban. Jelen voltak : Woronzow-Daschkow, 
Possiet, Giers és Tolstoi gróf miniszterek, Lo- 
banow hg. nagykövet, Gurkó tábornok főkor­
mányzó, Drentelen gyalogsági tábornok, Tsche 
rewin tábornok, Medem vezérőrnagy és Wie- 
lopolski gróf. A czár háromnegyed két órakor 
érkezett a pályaudvarba és a csapatok által 
zajos „hurrah“ kiáltásokkal fogadtatott. A 
czárt a trónörökös uagyherczeg, György, Vla- 
dimér és Miklós nagyherczegek, továbbá Ni 
kolajevics Péter nagyherczeg követték. Köz­
vetlenül az udvari vonat megérkezése előtt a 
czárné is megjelent Paulowna Mária nagyher- 
czegnővel. Midőn a vonat berobogott, király ő 
felsége már a vasút kocsilépcsőjén állt, Fe­
rencz József király ruganyosán leugrott, szí­
vélyesen átölelte és háromszor megcsókolta 
Sándor czárt és vele férfiasán kezet fogott. 
Ezalatt a zenekar az osztrák hymnust játszotta. 
Ezután n király üdvözölte a czárnét, neki is­
mételten kezet csókolván, továbbá Paulowna 
Mária nagyherczegnőt, Wladimir és Miklós 
nagyherczegeket, kiket egyenként kétszer meg­
csókolt. Erre a trónörökös nagyherczeget Péter 
nagyherczeget mutatták be a királynak, kikkel 
ó felsége szívélyesen kezet szorított.

A „Daily Chouicle“ egy szenzácziős távi 
ratot közöl, Becsből keltezve.

Az van elmondva abban a táviratban, hogy 
királyunk ő Fölsége a jövő tavaszon megláto­
gatja Boszniát és Herczegovinát s Bosza-Sze 
rályban fogadni fogja Románia és Szerbia ki- 
ráljait.

A korona ragyogásán hódolattal csüngő 
szemeinek tekintete kisérni fogja a magyar 
királyt oda, abba a tartományba is, mely annyi 
njugtalau órát szerzett a haza sorsán gondoi 
kozó főknek.

És üdvözöljük ő Fölsége tervét, melybe 
belát szemünk.

Ö Fölsége azért megy Boszniába, hogy 
tulajdon szemeivel láthassa, meggyőződhessék, 
jogosult-e váljon az a sok panasz, mi ezen 
tai tományok miatt föihatol a trón zsámolyáig, 
keresztül tőr a katonai kordonokon, a miniszt. 
bűi ókon és a kamarilla cselszövényein s fülébe 
k nit a királynak: Néped sir! Az anyák sirat­
ják elvérzett fiaikat, az apák siratják véres ve­
rejtékkel szerzett vagyonukat, mit adó fejében 
elkótyavetyéltek, hogy árát beledobhassák abba 
a Danaidák hordájába, melyet Boszniának ne­
vez a sajtó, okkupáit tartományoknak a parla­
ment, s melyet kőnyes szemmel emleget a 
magyar.

És a kik könnyelműen pazarolják e tar­
tományokra a pénzt és a vért egyaránt; a te 
nevedben tesznek, oh Király 1

A király meghallotta e szót, nemes szívé 
ben megszólalt a könyörület szava, mert hiszen 
ő szereti népét forrón, igazán s elhatározta, 
hogy a jövő tavaszon meglátogatja az okkupáit 
tartományokat.

Hát látogassa is meg, ismerje meg és 
győződjek meg arról, hogy azokat, kik neki 
Bosznia és Herczegovina okkupálását tanácsol­
ták, vagy korlátolt fő, vagy határozott rósz 
indulat vezette.

Lássák meg a Fólség szemei a tért, hol 
az ifjúság vére folyt, járjon az utakon, melye­
ket emberláb megtapodta bérczeken építettek 
nagy költséggel s győződjék meg, hogy mind e 
nagy áldozatok oknélkül hozattak, Bosznia hasz­
not nem fog hajtani soka.

A mibe került: ok nélkül ömlött el a vér, 
sárba dobatott az arany.

És a Fölség látni fogja mindezeket. Bölcs 
belátásával első tekintetre meggyőződhetik, 
hogy roszul van ez igy, k önnyeimüen, balgatagul

benést keltett mindenfelé, annál is inkább, 
mert váratlan volt. A 65 éves agg teljes ere­
jében volt mindig. A legjelesebb egyházi szó­
nokok egyike volt s a nép rendesen úgy hív­
ta : „Aranyszáju Nagy Péter.“ A református 
égj ház életében régóta befolyásos szerepet 
játszott. Kolozsvárnak 1841. óta rendes papja 
volt s 1866. óta Erdély püspöke volt. Az iro­
dalom terén is szép munkásságot fejtett ki • 
egyházi beszédei az e nemű irodalmi termé­
kek legjelesebbjei között foglalnak helyet; a 
természettudományoknak nagy kedvelője volt 
8 számos ismeretterjesztő dolgozatot irt; de 
szép sikerrel foglalkozott a szépirodalommal 
is s újabban a „Budapesti Szemlédben több 
eredeti elbeszélés jelent meg tollából, Belé- 
nyesy Gábor álnév alatt. Szeretetreméltó egyé­
nisége különös tiszteletet szerzett neki az 
egész országban. Kolozsvárott nagy pompával 
készülnek őrök nyugalomra kisérni s az ottani 
lapok gyászkeretben fognak megjelenni. Hogy 
halála mily véletlenül következett be, mutatja 
az is, hogy Szász Károlynak püspökké avat- 
tatására ő volt még kiszemelve.

Nagy Péter 1819. ápril 22-ikén született 
Kolozsvárott. Atyja kolozsvári polgár volt, va­
gyonos nem volt, de fiában felismervén a te­
hetséget, örömest költött taníttatására. A ko­
lozsvári főiskolában Nagy Péter húsz éves ko­
ráig kitűnő eredménynyel elvégezte a közép­
iskolát s a jogi, bölcsészeti és theologiai tan- 
foiyamot. Tanárai és tanulótársai egyaránt 
szerették s alig lépett ki az iskolából, már 
1839. decz. 27-ikén megválasztották Kolozs­
várra segédpapnak. Rövid idő múlva 1841. 
jumus havában már rendes pappá választották. 
1842-ben pappá szentelték a marosvásárhelyi 
közzsinaton s még ez évben a gőttingai egye­
temre ment egy évre. Visszatérte után azon­
ban beteg lett s csak 1844. tavaszán foglal­
hatta el hivatalát. Az egyházi főtanács 1846* 
ban a kolozsvári ref. főiskolához kinevezte a 
természettudományok segédtanárául.

Midőn a szabadságharcz kitört, Nagy 
Pétert mint jeles vegyészt megbízta a magyar 
kormány egy gyutacs-gyár vezetésével. 1848. 
őszén azonban több honfitársával együtt Urbán 
fogságába került s Nagy-Szebenbe vitetett, hon­
nan csak 1849-ben szabadult meg, midőn Bem 
tábornok Nagy-Szebent bevette. — Még ez 
évben vette nőül Nagy Péter Wesselényi 
Krisztina bárónőt.

Az erdélyi superintendents 1864-ben 
közfojegyzőjévé választotta a püspökségre való 
következés jogával. Midőn aztán 1866. apr. 
22 ikén elődje, Bodola Sámuel elhunyt, az ot­
tani másfélszázados szokás szerint minden vá­
lasztás mellőzésével a közfőjegyző, Nagy Péter 
lett püspökké A király megerősítette ez álla­
sában s a királyi tanácsosi czimeit is adomá­
nyozván hozzá, Nagy Péter Erdélynek har- 
minczhatodik református püspökévé lett.

Saját neve alatt a kővetkező munkák je­
lentek meg tőle ; „Szent történetek“ (1855), 
„Uj szövetségi történetek“, „Mythologia nö­
vendék ifjak számára“ Lame Fleury után, 
„Abattan“ Milne Edwards után, „Confirmatiói 
kis és nagy káté“ koszoruzott pályaműve 
„Isten igéje a szószékről hirdetve“ czimmel. 
Herepey Gergely és Vadas J. kolozsvári pap- 
társaival 1856-ban egyházi beszédtárt indított 
meg, melyben több beszéde jelent meg. De 
ezenkívül is számos egyházi beszéde látott 
nyomtatásban napvilágot. 1866-ban „Agenda“ 
czimmel szertartási beszédgyüjteményt adott ki.

Az utóbbi éveken irodalmi munkáit leg­
inkább a „Budapesti Szemle“ közölte, hova 
„Belényesi Gábor“ álnév alatt irt eredeti el­
beszéléseket s egyéb dolgozatokat és több 
angol novellát fordított. Benne & református 
egyház egyik legkiválóbb támaszát s az iro­
dalom egyik képzett, európai műveltségű mi­
velőjét vesztette el.



Iparmunka kimutatás.
Az ipartanoda! bizottság határozata foly­

tán eszközölt iparmunka bemutatás folyó hó 
29-én a rajzvizsgálat alkalmával megtörtént. 
— Ez alkalommal képviselve volt az ácsipar 5, 
asztalos 22, aranyműves 4, bádogos 5, bodnár 
9, csizmadia 65, csipész 34, czukrász 1, csu- 
torás 1, fazekas 3, festő 1, esztergályos 3, gu­
bás 1, gombkötő 1, gépész 2, kalapos 4, ke- 
fés 11, késes 1, kovács 19, kocsigyártó 2, ko­
sárkötő 4, kőtélverő 9, kőműves 6, (rajzot mu­
tattak be) kerékgyártó 13, lakatos 26, mézes- 
kalácsos 1, molnár 1, nyomdász 1, órás 1, réz­
öntő 2, reszelövágő 2, szabó 25, szattler 4, 
szappanos 1, s?ücs 6, sziirszabó-ipar 13 tanuló 
munkájával. — Iparágába tartozó munkát ösz- 
szesen 292 iparos tanuló mutatott be. A 
bemutatott munkák három terembe rendezte­
tek el. — Az első terembe Stieber János czi- 
pész felügyelete alatt a bőr szőr anyagból ké­
szült ruházathoz tartozók, — a második te­
rembe Halmi Mihály asztalos felügyelete alatt 
a tisztán faanyagból készített, — a harma­
dikba Tolnai István kovács, Jóna Dániel laka­
tos. Fazekas Józ.sef lakatos felügyeletük alatt 
az erczböl készült s vegyes munkák voltak 
csoportosítva. — A termek reggeli 9 órától 
12% ig, délután 2 órától 6-ig nyitva voltak. A 
közönség oly érdeklődést mutatott, hogy a ne­
vezett idő alatt mind a három terem folytono­
san zsúfolva volt. — Estve 6 órakor az egyes 
társulatok küldöttei a bemutatott munkákat 
elbirálták, bejegyezték, a felügyelettel megbí­
zottak junius 30 án a munkáka* kiosztották, 
az iparágak szerint külön szedett iveket az 
azokra tett Írásbeli jegyzeteikkel átadták. — 
A szakértők a bírálatnál tekintettel voltak 
arra, hogy hány éves inas a bemutató, saját­
kezűig készitett-e egészen a munkát, vagy 
csak bizonyos részét. — A munka bemutatás 
eredménye úgy a mennyiség mint a minőség, 
valamint az érdekeltség tekintetéből — nem 
feledve, hogy az előkészülethez nem volt ele­
gendő idő s meggondolva, hogy ez az intézke­
dés az ipariskoláknál egészen uj — átalában 
sikerültnek mondható.

A munka bemutatás alkalmával aránylag 
legjobb munkákat készítettek s az ily tanulók 
tanító mestereiről szóló névsora a következő:

Á c s. Arany János Szathmári Péternél. 
Hevesi Mihály atyjánál.

Asztalos. Szabó Lajos Halmi Gyu­
lánál. Nagy Lajos Deák Mihálynál. Szabó Lajos 
és Szabó Menyhért Forián Jánosnál. Rágó 
Mátyás Kis Józsefnél. Mértfőid Gyula Kovács 
Sándornál. Balogh István Béres Mihálynál, 
Jirkovszki József Nagy Péternél.

Aranyműves. Hajdú István özv. 
Veres Lászlónénál.

Bádogos. Nagy Gábor Tóth Sándor­
nál, Hiaczi Béla Gsáthi Lajosnál, Csató Gábor 
Debreczeni Gábornál.

Bodnár. Szatmári Sándor Gouda Ist­
vánnál, Asztalos Ferencz Asztalos Józsefnél, 
Biró Lajos Polák Lajosnál.

Csizmadia. Bányai László Szőllősi 
Józsefnél, Sipos János Kajvári Ferencznél, 
Gidai Sándor Varkoly Józsefnél, Kis András 
Kovács Istvánnál.

C z i p é s z. Froger Lajos Stieber János­
nál, Széplaki József Szilágyi Györgynél, Bozsó 
János Nemes Gábornál, Lusztig Lajos Veidner 
Józsefnél.

A_ »DEBRECZEN« TARCZÁJA-
A kettős próba.

(Egy börzebáró fehfllése.)
A napokban történt meg Budapesten, de 

az érdekeltek jónak látták nem ütni dobra a 
dolgot. A történetből semmisem jutott az új­
ságírók tudomására, külömben már rég kitrom­
bitálták volna.

A báró ur mélyen hallgat a dolog felől 
röstelkedésből Nem azt rösteli, hogy nemlele- 
nül cselekedett, óh nem, mert meg van felőle 
győződve, hogy ö csak Üzletszerűen járt el, 
úgy, a miként mások is eljárnának az ő osz­
tályából, hanem azt rösteli, hogy felültették 
és pedig egy asszony ültette fel.

Az asszony pedig hiúságból hallgat a do­
log felől.

De én egész véletlenül tudomására jöt­
tem a dolognak, s semmi érdekem nincs el­
hallgatni.

Itákóczyné ő nagysága (azelőtt Gelbfeld) 
a legszebb asszony a Lipótvárosban. Ezzel pe­
dig sok van mondva, mert a Lipótváros 
csak úgy hemzseg a szép asszonyoktól.

Termete sugár, dereka karcsú, kékes 
színben ragyogó fekete fürtéi elbájolók (pedig 
igaziak, nem müfürtök) mosolya kábító. Ezen 
felül pedig a börzevilágban, — mindenki 
tudja, a holdutczai kétemeletes házán kivül 
épen egy millió felett rendelkezik, melynek 
kezelését hogy nagyobb jövedelmet hajtson, G. 
urra a hires börzeügynökre bizta, ki már bol­
dogult férje bizalmát is annyira bírta, hogy 
halálos ágyán meghagyta nejének, hogy kész­
pénz vagyonát senki mással, csak G. úrral 
kezeltesse.

Bethlen Gábor börzebáró (azelőtt An- 
derthalbauer) szintén általánosan ismert és 
nagy tekintélylyel biró ur nemcsak a börzén, 
nemcsak a Lipótvárosban, hanem az egész fő< 
városban.

Nagy gavallér, a városerdőben saját fo­
gatán kocsikázik, a nemzeti színházban pá­
holyt tart.

(Minden harmadnapra) Kissé öreg ugyan

Esztergályos. Szabados András 
Könyves Tőth Sámuelnél.

Kalapos. Barta József Keszler Ja­
kabnál.

Kárpitos. Orosz János Záhországi 
Istvánnál.

Kovács. Laduczki Antal Veréb Imré­
nél, Veres István Nagy Imrénél, Katona József 
Kopányi Dávidnál.

Kosárkötő. Kalmár Ferencz Zsen- 
gellér Pálnál, Nyulasi Béla Jámbor Györgynél.

K ö t é 1 v e r ő. Nagy János Kovács Ist­
vánnál.

Kerékgyártó. Ungvári Mihály és 
Tóth György Ungvári Józsefnél, Szabó Gyula 
X’áczi Pálnál.

Lakatos. Általában jó.
Szabó. Molnár János Huber Józsefnél, 

Salánki István Tamás Ferencznél, Balogh Már­
ton Kovács Józsefnél, Tegdes István atyjánál, 
Barta Zsigmond Kovács András és Szodrai 
Péter Jedlószki Jánosnál, Guszki Győző és 
Székely Mihály Székely Jánosnál, Kovács Ödön 
Kovács Károlynál, Schwarcz Dávid Klein 
Dávidnál, Hornyák Endre Hornyák Mihálynál, 
Főző József Boldizsár Istvánnál, Főző Antal 
és Kardos János Pásztor Józsefnél, Sarkadi 
Béla Szedlák Józsefnél.

Szattler. Bán Sándor Reke Vilmosnál.
Szűcs. Szabó Lajos Telki Mátyásnál.
Szürszabó. Laboncz Mihály Dézsi 

Istvánnál, Kun János Halasi Bélánál, Kádár 
Lajos Katona Ferencznél.

Tanári székfoglaló.
Részlet Bethlendy Endre székfoglalójából.

(Vége.)

A legprimitívebb törvény adás ezen tö­
redéke tehát meg volt rakva úgyszólván a 
benmaradó lehetőségek fejlődésképes erőivel, 
az isteni név lappangón rejlő igazságaival. Az 
Isten neve és törvénye, melyek együttesen 
keletkeztek, kölcsönös magyarázói voltak egy­
másnak ; minél jobban értetett a törvény, annál 
jelentősebbé vált a név; minél gazdagabbá 
nőtt a rév tartalma, annál hatalmasabbá vált 
a törvény tekintélye. A nép nem tudta, nem 
tudhatta először, mi volt adva nekik. Olyanok 
voltak ők, mint szomszédaik, letelepületlenek, 
érzékiesek, akaratosak, kegyetlenek, féktele­
nek, hajlandók a bosszuállás és vérontás cse­
lekedeteire. Kevésbé voltak ők czivilizálódva, 
mint az egyiptomiak egyfelől és a kauaániták 
másfelől. Szokásaik, hiteik, imádásaik, modo­
raik, reményeik és félelmeik egyenlő szinvo- 
ualon állottak a környező népekéivel. Úgy de 
itt, Izráelnek épen a szivébe jött egy rendkí­
vüli nagyságú uj erő, melynek hatása és mű­
ködése egyszerre volt forradalmi és fejlődési, 
feloszlató és szervező, átalakítván Izráelt egy 
különös néppé, keresztülvivén Izraelen egy 
uj rendet és egy magasabb elóhaladást az 
emberiség számára. Ók nem gondolhattak 
Istenökre a nélkül, hogy gondoljanak a magok 
törvényére, nem gondolhattak törvényökre a 
nélkül, hogy gondoljanak a magok Istenére ; 
Istenük szerette és sürgette a törvényt, törvé­
nyűk az Isten tekintélyével szólt. Ő nem akart 
szemet hunyni bűneik előtt, nem akart meg- 
vesztegettetni áldozataik által ; engedelmesség 
és jó cselekedet volt az egyetlen dolog, mi 
tetszett ő néki. Nem akarta ő megengedni, 
hogy önmaga összehasonlittassék más Istenek­
kel, vagy hogy más Istenek tétessenek mellé

már, de azért még mindig nagy barátja a szép 
asszonyoknak, kivált ha milliomosok.

Bethlen Gábor bárót már rég érdekelte 
a szép Rákóczyné, de sok ideig távol tartotta 
magát tőle, végre neki bátorodott, élet-ha­
lálra kezdett neki udvarolni.

Ha egy két milliomos börze-báró udvarol 
csak egy millióval biró börze-bárónőnek, egyre 
százat lehet tenni, hogy a regény vége házas­
ság lesz. A milliók leküzdhetetlen vonzerővel 
bírnak egymás irányában s nem tudnak egy­
másnak ellenállani.

Itt is úgy történt. A börzevilágban egy 
szép reggelen mint a villám oly gyorsan ter­
jedt el az érdekes hir, hogy Bethlen Gábor 
és Rákóczyné jegyet váltottak.

E hir igaznak bizonyult s az esküvő 
napja is kitüzetett.

De e szép hir után nehány nappal egy 
gonosz hir is ép ily gyorsan elterjedt.

G. börzeügynök megbukott.
Bethlen Gábort e hir villámkép lesújtotta. 
Egy barátja, ki szintén aspirált volt a 

szép milliomos özvegy kezére, kárörömmel 
verte fel őt legédesebb álmából, hogy tudassa 
vele a katastrophát, mely a fiatal nőt egy­
szerre szegéuynyé tette.

Ne szóljon ön senkinek semmit a dolog 
felől, — mondá a milliomos, ki azon pillanat­
ban már tisztában volt elhatározásával, — Rá­
kóczyné még semmit sem tudhat a dolog felől, 
bizza rám, ho.:y lehető kímélettel azt én ad­
jam tudtára.

De a fiatal özvegy már mindent tudott, 
egy halvány és félénk zongoraművésztől már 
kora reggel levelet kapott, melynek három 
hosszú lapján e phrazis volt variálva: Önnek 
vagyona nem akadály többé, ön szegény, meg- 
valihatom tehát végre, hogy szeretem önt.“ 

Alig olvasta át a levelet, kebel-barátnője 
is megérkezett vigasztalására.

Szegény Natháliám, vagyonodat is, je­
gyesedet is vesztetted el, mert én jól ösme- 
rem őt. 0 csak milliódat szerette s most bi­
zonyára viszalép.

És valóban csakhamar egy másik levél is 
érkezett és pedig Bethlen Gábor czimerével. 

„Egy rendkívül szomorú tudósítást kell

ő néki; az embereknek, kik őt szolgálják, 
egyedül őt kell szolgálniok és pedig csak az 
ő módja, nem az övék szerint. Nem akarta ő 
eltűrni bárkinek is, hogy az ő nevét megszent- 
ségteleuitse az által, hogy azt valami haszon­
leső csalás, vagy hamisság pecsétlésére hasz­
nálja fel; sem azt nem akarta ő megengedni, 
hogy a rend, melyet ő állított fel, félretétes­
sék valami erőszak, vagy önérdek által ; az ő 
neve nem szentesíthetett semmit, csak a való­
ságot, és az ő tekintélye nem tarthatott fen 
semmit, csak az igazságot.

A küzdelem az uj név és a régi eszmék 
között, a Jáhve törvénye és a régi szenvedé­
lyek között hosszú, erős és heves volt: de az 
uj erő kivívta magának lassanként az utat a 
fölebbvalósághoz. Megragadta az a nagy szel­
lemeket és ezek vezérelték és formálták döntő 
pillanatokban Izraelt. Hallhatjuk a Debora 
énekében, hogyan tudta a Jáhvéba vetett hit 
és az ő törvénye iránt tanúsított hűség össze 
gyűjteni a népet egységbe, és vezetni azt győ­
zelemre. A birák összes időszakán keresztül 
Jáhve és Izráel voltak a rend és előhaládás 
jelszavai. Annak végén a jáhvisztikus eszmé­
nek fejlődése volt, az egyenes oka egyfelől a 
theokráczia alapítás vállalatának, másfelől a 
proféczia előállásának. Az eszme nagy képvi­
selői Sámuel, Náthán, Uyés, Elizeus; a nagy 
irodalmi próféták Ámós, Hózseás, Ézsaiás, 
Jerémiás mind megannyi typikus férfiak vol­
tak, komoly, fenköltlelkü. igazságszerető, haj- 
lithatatlan, szigorú férfiak ; méltó szószólók az 
Isten nevében, kinek utjai igazságosak és kinek 
szavai igazak. A szó, mely Jáhvétói jő, -eszi 
a férfiakat; az ő egységük hitben és engedel­
mességben, az ő egyenlő szeretetök a valóság 
iránt szóban és az igazság iránt cselekedet­
ben; az ő meggyőződésök; oly sokképen kife­
jezve a felől, hogy semmi más, csak az igaz­
ságos nép szolgálhatja az igazságos Istent, 
mindezek csak ismétlik és bővítik a mózesi 
eszmét, a nagyobb próféták valóban a Mózes 
fiai ; azok magas erkölcsi és szellemi monot- 
heismusa csak a Mózes Istenének nevében és 
törvényében foglalt igazságok teljességre vitt 
kifejezése.

Természetesen jól tudjuk, mennyi égető 
kérdések feküsznek itt izzólag lábaink alatt; 
de ezeket teljességgel nem volt szándékunk­
ban, itten vitatás alá fogni. Az egész, amire 
czéloztunk az, hogy találtassék fel és állapít­
tassák meg a törvény vagy elv, mely szabá­
lyozta volt Izráel vallásos fejlődését. Azon elv 
tehát, úgy látszik, nem más, mint az Isten 
eszméje, vagy fogalma, kifejezve a Jáhve név­
ben és kifejtve a tiz szóban vagy parancsban. 
Az Isten, kit azok jelentenek ki, egy ujrendü 
— Lény, egyátalában különböző bármely Is­
tentől, kibe az ember az előtt hite — Ő meg­
különbözteti magát egyszerre természet es 
jellem , tekintetében ; természet tekintetében, 
mert 0 egyedül van, mert. ő az egy, igazán 
valóságos és örökké tevőleges Lény ; jellem 
tekintetében, mert Ő igazságos, szent, a tör­
vény adója és őre, nem gyönyörködvén semmi 
szolgálatban, a mi nem erkölcsi. Ezen elemek, 
melyeket respective a metaphysikaiaknak és 
az ethikaiaknak nevezhetünk, ott vannak be­
foglalva a mózesi eszmében.

A metaphisikai bent foglaltatik a névben, 
ethikai a törvényben; és a kettő úgy össze 
olvad egymással, hogy azok együtt élnek és 
mozognak, ha egyáltalában élnek és mozognak. 
a fejlődés rájok nézve egyenlő és közös, a

történelem világosan bizonyítván, hogy Isten 
Izrael előtt legigazabban egy akkor, midőn ő 
legvalóságosabban erkölcsi; legazigoruban erköl­
csi akkor, midőn ő legjobban fogafik fe , mint 
az egyedül örökkévaló és legfőbb lény. Az in- 
telectualis monotheismusnak, végre, hogy va­
lóságos legyen ethikainak kell lennie. Az Isten, 
ki nem igazságos, nem lehet az egy Isten; 
lehet megszemélyesitett Patriotismus, vagy szen­
vedély, részrehajlástól megvakitva, saját tör­
zséért buzgólkodva, az emberiség iránt ellen­
ségesen hangolva, úgy de az igazságos Isten 
szereti az igazságot jobban, mint akármely 
népet, nem barátkozhatik egy néppel sem, mely 
azt elfeledi; elfeledheti azt csak azon feltétel 
alatt, hogy lemond önmagáról. A bálvány imá- 
dás megszűnik lehető lenni, valahol az isten­
ség erkölcsinek hitetik; a hit az oly Istenbe 
a ki erkölcsi törvényt adott, és igazgatott, adta 
meg a halálos döfést a bálvány imádásuak, és 
az életre támadást a győzedelmes és ésszerű 
monotheismusnak.

2. Az Isten uj eszméje jelentette a vallás 
uj eszméjét is. Az istenibb hit jövetele az 
imádást is emberibbé és szellemibbé tette A 
mi fogalmunk a vallásról annyira olyan, mi­
lyenné azt Mózes tette, hogy mi alig tudjuk 
megfogni, milyen volt az ő előtte, vagy milyen 
lett volna az ő nélküle. Mi úgy gondoljuk a
vallást mint erkölcsit, vagy olyannak _
a minek erkölcsinek kell lennie; — mint 
egy törvényt, mely szabályozza, — vagy 
melynek szabályoznia kell az életet. Ugyde 
a régi bálvány imádások erkölcs nélküliek 
voltak, gyakran gyökeresen és siralmasan er­
kölcstelenek Kanaán imádásai bujálkodők vol- 
taka szésőségekig. Phoeniczia vallása n -mcsak 
romlott volt, de borzasztó romlottság okozója, 
legátkosabb Görögországra, sőt Rómára is gya­
korolt befolyásában. Az ókori világ legrutabb 
erkölcstelenségei szentesítve voltak az akkori 
vallások által, melyek azonkívül javitatlanul 
hagyták annak legrosszabb bűneit és könyör­
telenül annak legmélyebb nyomorait.

A milyen volt a régi, olyan a modern 
pogányság; előtte már maga a mi fogalmunk 
a vallásról teljesen érthetetlen. Mi azt tartjuk, 
hogy az embernek, ki hisz Istenbe, erkölcsi 
embernek kell lennie, de azaz ember, kit mi 
pogánynak Írunk le, nem hisz semmi ilyen do­
logba. 0 nem hiszi, hogy az ő Istene erkölcsi; 
nem hiszi, hogy az ő tőle erkölcsi imádást 
követel; nem hiszi, hogy az rosszabbnak tartja 
bármivel is az embert azért, mert tud hazudni, 
vagy lopni, vagy gonoszt kívánni; sőt inkább 
azt hiszi hogy az annál jobbnak tartja őt, ha 
úgy tudja cselekedni mindezeket, hogy minél 
kövérebb áldozatokat, vagy gazdagabb ajándé­
kokat adhasson neki. A legrosszabb, istente- 
lenség nem az erkölcstelenség, hanem azon 
áldozatok elhanyagolása, melyek rábeszélik az 
Isteneket valamire.

A mózesi eszme azonban egy nemesebb 
fogalmat hozott be. Isten erkölcsivé lett, oly 
Lénnyé, a kinek szemei tisztábbak, mintsem 
rá nézhetnének a gonoszságra, a törvény for­
rásává, az erkölcsi rend létrehozójává, hajtha­
tatlanná az ő igazságában, szigorúvá és igaz­
ságossá az ő ítéletében. A legfőbb dolog Ó, 
előtte nem az ő népének föllebbvalósága volt- 
hanem az igazság uralkodása; a jók boldog, 
sága és a rosszak büntetése. A milyen ö volt 
olyannak kellett lennie az ő szolgálatának is; 
Az olyan vallásban, mely nem volt erkölcsi 
az olyan kegyességben, mely nem volt erkölcsi

lel

ésl

önnel közlenem, — írja a nemes báró levelé­
ben. — Meggondolatlanul börze-üzletekbe bo­
csátkoztam, s most báttaszéki és szőnyi papi­
rosok rohamos alászállása folytán tökéletesen 
tönkre jutottam. E fájdalmas helyzetben gyön­
gédségem kötelességemmé teszi, hogy a köz­
tünk tervezett házasságról lemondjunk.

Visszaadom önnek szavát. Nem kívánok 
öntől nagylelkűséget, hallgasson az okosság 
szavára. Választ kérek öntől, melyben ön ki­
jelenti, hogy kölcsönös kötelességeink alól 
mindketten feloldozzuk magunkat “

Csodálatos! — Szólt magában az özvegy 
- próbára akar tenni?

Hogy e felől meggyőződést szerezzen, a 
következő választ irta:

„Igaza van, az okosság azt parancsolja, 
hogy lemondjunk a házassági tervünkről Én 
őszintén sajnálom önt és visszaadom szavát."

Bethlen Gábor mihelyt e levelet meg­
kapta, rögtön Rákóczynéhoz sietett.

Bocsássa meg hadicselemet — mondá az 
özvegynek — és engedje meg, hogy a dolog 
valódi állása felől felvilágosítsam.

Nem én jutottam tönkre, hanem ön !
Mit beszél ? — kiáltá az özvegy jól szín­

lelt rémülettel.
Önnek pénze G.-nél volt elhelyezve!
Es ön tudta ezt, mielőtt levelét megírta? 
Tudtam s tudni akartam, hogy mit tenne 

ön, ha e szerencsétlenség engem ért volna? 
Az ön eljárása előírja az enyémet is. Nem 
csodálkozhatik tehát, ha kezéről lemondok.

az az hogy ön Írásban akarta tőlem fel- 
oldatását. Kívánsága teljesült. De engedje meg 
ön is, hogy én is felvilágosíthassam önt a do­
log valódi állása felől. Ön nem jutott tönkre, 
azon szivemből őrülök, de én sem jutottam 
tönkre s óhajtom, hogy ez önnek is hasonló 
örömet okozzon.

Hogyan? kérdé meglepetve Bethlen Gá­
bor — hát nem G.-nél volt pénze?

Igen, de szerencsére idejekorán vissza­
vettem.

Akkor hát — kiáltá Bethlen Gábor fel, 
térdreereszkedve és megragad va a fiatal özvegy 
kezét — félreértés az egész. Tekintsük leve­
leinket nem Írottaknak és . . .

Nathália kiragadva kezét a báróéból s 
hevesen ajtót mutatott.

Bethlen Gábor még az esti vonattal el­
utazott Karlsbadba, Rákóczyné ő nagysága pe­
dig mindjárt másnap zongoraórákat kezdett 
venni egy bizonyos halvány félénk mestertől 
s most a börzén azt suttogják, hogy mü v ész- 
n ő v é szándékszik magát kiképezni.
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Az égető szükségről.
Az iskolai beiratások napjaiban vagyunk.
Az utczákon sűrűn láthatni vidéki csa­

ládokat, kik gyermekeiket elhelyezni jöttek a 
fővárosba.

De az arezok többnyire borúsok, sőt 
boszusok. A szülék ingerültten és elkeseredve 
beszélnek a budapestiek önzéséről és kapzsi­
ságáról.

Oly méregdrága minden, s oly mesés, 
hihetetlen magas árakat követelnek az iskolás 
gyermekek tartásáért, a miket nincs mód fi­
zethetni.

Nem bírják. Inkább elviszik messzibb 
főidre, vidékre gyermekeiket.

Ha rosszabbul is tanítanak, de legalább 
nem fosztják ki az embereket, s fele árért el­
tartják a gyermekeket!

Igaz, hogy az is baj, mert a Laczi zenész 
szeretne lenni, olyan nagy kedve van a zon­
gorára, már nótát is komponált, persze csak 
füttyszóval.

A Mariskának pedig olyan gyönyörű hangja 
van, azt is képeztetni kellene, az Odry ur a 
ki a múlt héten lennjárt, azt mondta, hogy 
százezer arany van a torkában, az pedig csak 
tudja!

A vidéki városokban pedig jóravaló zon­
goramester is csak ritkán akad, énektanitó 
pedig még ritkábban.

De hát ezen nem segíthetni. A hói nincs, 
ott keress! A Laczika mega Mariska várjanak 
még esztendeig, akkor talán jobb lesz a ter­
més, több lesz a pénz.

Akkor talán megbirjuk Budapestet is, 
most jerünk anyuk Kecskemétre, Fodor An­
tali két kézzel felfogadják a fiunkat, a Ma-

ezl

engedelmesség 
nyörüséget. Az 
tási volt, nem 
vény, mely csup 
ő törvénye. A 
és a héber fogai 
számunkra a Mi 
szersmind élő 
nak megfelelő 
pogány az ő szi 
Iák, Moáb király 
Iáimtól.

„Mivel me 
meg magamat a 
egészen égő ált 
avagy esztendő 
találnám-é az 
folyó olajjal ? Va’ 
met bűnömért, a 
az én lelkem go:

A próféta a 
kinyilvánítja az e 
elégítheti őt; met 
melyet helyeseibe

„Óh ember 
legyen a jó; és 
bet, hanem hogy 
séd az izgalmassá 
és a te Isteneddé 
6—8.;

3. Isten 
ebből folyó fogaL 
küldetése, azon ti 
hivatva a világ el 
meg neki helyét 
azt a világ előtt 
rének mértékét e 
teszi azon fokoza 
emberiség hitévé 
őröm izenetévé t 
fekszik megírva 
ott él megtestesü 
hiteiben. De a kü 
fogva, a belső er 
mit tettek az 
fogalma az embe 
sérthetjük meg el

Annyit azont 
azok megváltoztat 
külsőleg, meg szil 
kőlcsi tulajdonsága 
nemesebb és kon 
felmagasztositották 
légről; oly elemek 
és együttes életébe 
dagitották legjobb 
rendünk nem a gö 
nyőrtelen hármónie 
len volt bámulni, c 
kül zúzta össze az 
mi világrendünk e 
akarat uralkodás: 
bűnt, de mindig 1 
A mi fogalmunk a 
selésről, a törvény 
és az ő sorsa felét 
kőlcsi eszméktől. I 
ki; úgy fogjuk fel 
kát az időben, mel 
kévalóságban, méh 
uralkodva mégis, n 
nem pedig úgy, mi 
Hadd legyenek hát 
mindazokkal, a mii

riskát pedig még el 
még úgyis csak tizf 
mára pedig tán 
miiyes zongora tani| 
lehet.

Az anyuk soha 
sál igy szól: Aho 
szólhatok ellene, m^ 
gyermekek pedig els 
szép fekete szemeiül 
de elrejti őket a jól 
jobban busitani szí 
omnibuszra ülnek s] 

A jó emberi 
pestiek valóban me 
nek a gyermekek tá 
ben, midőn átlag v| 
árakat.

De legyünk ig^ 
szén azok a szel 
arra vannak utalva! 
vegyenek a házhoz.

Ezt bizony tói 
könnyítsenek magu| 
vallva, nem valami 
szén idegen és ismeJ 
a ki lehet'müveit, 
elkényesztetett, vásol 
egész hosszú esztenc 
gény család életét, a| 

Az ily viszálki 
eknek is nagy kárári 
maradására szokott ll 

Hanem okai a| 
tendő országos kiállít 

A háziurak 
többet emelték uélj 
pedig előreláthatólag 
megdrágítani.

Ezt a gyermeki 
lembe kellett venniő| 
is igen lehet t 
látóknak kell lennil 
emelhetik a kialkui 
még ráfizessenek, ti 

De ha a drál 
dőre szólna, még csal 
baj az, hogy az éli



DEBBECZEN.
k lágosan bizonyítván, hogy Isten 
^-gigazabban egy akkor, midőn ő 
i r.ar, erkölcsi; legrzigoruban erköl- 
:dőn 6 fgjobban fogalik fe , mint 

Irökkevaló és legfőbb lény. Az in­
i' rőtbe -Tius' ak, regre, hogy va- 
1 e^b.tsa ak kei! lennie. Az Isten, 
f igo», nem lehet az egy Isten;

Patriotismus, vagy szen­
na a- megvakitva, saját tőr- 

ikonra. az emberiség iránt ellen- 
:• -iva .,y de az igazságos Isten 
;*z-ág'.: jot ban, mint akármely 
a. , -.a!:k egy néppel sem. melv 
elfeledheti azt e-ak azon feltétéi 

magárő . A bálrány imá- 
t ehető len i. valahol az isten­

ítik : a hit az oly Istenbe, 
orv* adott, es igazgatott, adta 
döfe-t a bálvány imádásuak, es 

adást a győzedelmes es ésszerű
i<k

eszméje jelentette a vallás 
Az .-'»nibb hit jövetele az 

beribbé és szellemibbé tette A 
a vallásról ai.nyira olyan, mi- 

tette, hogy mi alig tudjuk 
len volt az ó előtte, vagy milyen 

ne.ktlle. Mi úgy gondoljuk a 
erkölr-it, vagy olyannak, — 

tőle-inek kell lennie; — mint 
•ne y i-zatályozza, — vagv 

• a kell az eletet. Ugyde 
ások erkölcs nélküliek 

j gyökeresen és siralmasan er- 
íanaán .mádásai bujálkodók vol- 
lekig. Phoeniczia vallása n -mcsak 
Be borzasztó romlottság okozója, 
lerögor-zágra, sőt Rómára is gya- 
páoa: Az ókori világ legrutalb 
kei szentesítve voltak az akkori 
j melyek azo.nkivtil javitatlanul 
[ legro'szarb bűneit es könyör­
ög élyebb .nyomorait.

volt a regi, olyan a modern 
5‘te már maga a mi fogalmunk 
; -en érnetetlen. Mi azt tartjuk, 
pnek ki hisz Istenbe, erkölcsi 

nnie. de azaz ember, kit mi 
tk le. nem hisz semmi ilyen do- 
:szi, hogy az ő Intene erkölcsi; 

e;> az ó tőle erkölcsi imádást 
tíze hogy az rosszabbnak tartja 

Nn ért azért, mert tud hazudni, 
;• gonoszt kívánni; sőt inkább 
. az annál jobbnak tartja őt, ha 
skedni mindezeket, hogy minél 
|: tat, vagy gazdagabb ajándé- 

neki. A legrosszabb, istente- 
erkölcstelenség, hanem azon 

hyago!á-a. meiyek rábeszélik az 
nire.

eszme azonban egy nemesebb 
h: be. 1-ten erkölcsivé lett, oly 

II. szemei tisztábbak, mintsem 
a gonoszságra, a törvény for- 

i.csi re id létrehozó,ává, hajtha- 
;a/ságában, szigorúvá és igaz- 

I Ítéletében. A legfőbb dolog Ó, 
ő népének föllebbvaiósága volt- 
- -.g uralkodása: a jók boldog, 

|:ak büntetése. A milyen ő volt 
■ ennie az ő szolgálatának is; 
ban, mely nem volt erkölcsi 
“égben, mely nem volt erkölcsi

kiragadva kezét a báróéból s 
lmutatott.
íábor még az esti vonattal el- 

k'lha. Iíákóczy.né ő nagysága pe- 
I másnap zougoraórákat kezdett 
bnyos halvány félénk mestertől 
rn azt suttogják, hogy művész- 
kszik magát kiképezni.
1 —8 —r.

(Égető szükségről.
beiratások napjaiban vagyunk, 

ion sűrűn láthatni vidéki csa- 
i»rmek-iket elhelyezni jöttek a

Ir zok többnyire borúsok, sőt 
ÉléK ingerültten és elkeseredve 
[ídapestiek önzéséről és kapzsi-

pdrága minden, s oly mesés, 
|i- árakat követelnek az iskolás 
tusáért, a miket nincs mód fi­

ll 1 sább elviszik messzibb 
gy er n. ekeiket.

it u! is tanítanak, de legalább 
az embereket, s fele árért el­

ekeket 1
az is baj, mert a Laczi zenész 
olyan nagy kedve van a zon- 

tát is komponált, persze csak

fcak pedig olyan gyönyörű banya 
fceztetui kellene, az Odry ur a 
len lennjárt, azt mondta, hogy 
lvan a torkában, az pedig csak

párosokban pedig jóravaló zon- 
csak ritkán akad, énektanitó

lábban.
Jen nem segíthetni. A hói nincs, 
laczika mega Mariska várjanak 
t, akkor talán jobb lesz a ter- 
la pénz.
lián megbirjuk Budapestet is, 
fcnyuk Kecskemétre, Fodor An- 
lP| ‘».fogadják a fiunkat, a Ma­

engedelmesség nem találhatott ő semmi gyö­
nyörűséget. Az imádás, mely pusztán szertar­
tási volt, nem lehetett, az ő imádása; a tör­
vény, mely csupán papi volt, nem lehetett az 
ő törvénye. A vallás két fogalma, a pogány 
és a héber fogalmak, találólag fejeztetnek ki 
számunkra a Mikeas szavaiban, hol azok egy­
szersmind élő és tanulságos viszonyba állíttat­
nak megfelelő isteneszméikkel. A nép, mely 
pogány az ő szivében, azt kérdezi, miként Bá­
lák, Moáb királya, midőn ő tanácsot kért Bá- 
láámtól.

„Mivel menjek elibe az Urnák? alázzam 
meg magamat a felséges Isten előtt? Avagy 
egészen égő áldozatokkal menjek é eleibe ’ 
avagy esztendő borjukkal-é? Vájjon kedvét 
találnám-é az urnák ezer kosokkal tízezer 
folyó olajjal ? Valyon adjam-é első szülötte­
met bűnömért, az én méhemnek gyümölcsét 
az én lelkem gonoszságáért?“

.A próféta azoban, Jáhve nevében szólván, 
kinyilvánítja az egyetlen szolgálatot, mely ki­
elégítheti őt; meghatározza az egyetlen vallást 
melyet helyeselhető ő:

„Óh ember! megmondotta Ó neked, mi 
legyen a jó; és mit kíván az Ur tetőled egve- 
bet, hanem hogy igazságot cselekedjél, szeres­
sed az irgalmasságot és alázd meg magadat 
és a te Isteneddel alázatosan járj“ (Mik VI.
6—8.)

3. Isten ezen eszméjében és a vallás 
ebből folyó fogalmában foglaltatik ben Izrael 
küldetése, azon titok, melyet ő elbeszélni volt 
hivatva a világ előtt. Ezen titok bírása adta 
meg neki helyét a történelemben; elbeszélni 
azt a világ előtt tette az ő megbízatását. Sike­
rének mértékét ezen megbízatás betöltésében 
teszi azon fokozat, melyben ő a saját hitét az 
emberiség hitévé, a saját titkát az egész világ 
őröm izenetévé tudta tenni. Az eredmény ott 
fekszik megírva a történelem széles lapjain, 
ott él megtestesülve a czivilizált emberiség 
hiteiben. De a külső elrejti, épen nagyságánál 
fogva, a belső eredmény roppantságát. Hogy 
mit tettek az Isten uj eszméje és a vallás uj 
fogalma az emberiség javára, azt itt nem kí­
sérthetjük meg előszámlálni.

Annyit azonban bátran mondhatunk, hogy 
azok megváltoztatták az embert belsőleg és 
külsőleg, meg szilárdították az ő összes er­
kölcsi tulajdonságait, teremtettek ő benne egy 
nemesebb és komolyabb erkölcsi szellemet; 
felmagaszfositották az ő eszményét az emberi­
ségről ; oly elemeket hoztak az ő társadalmi 
és együttes életébe, melyek óriásiiag meggaz- 
dagitották legjobb czivilizáczióit. A mi világ­
rendünk nem a görög kosmos: a szép, de kö­
nyörtelen hármónia, melyet az ember kényte­
len volt bámulni, de mely mégis szánalom nél­
kül zúzta össze az embert, ki érintette azt. A 
mi világrendünk erkölcsi, egy élő és igazságos 
akarat uralkodása, mely sohasem kiméi! a 
bűnt, de mindig könyörületes a bűnös iránt.
A mi fogalmunk a világ egyetemről, a gondvi­
selésről, a törvényről, mely legfőbb az ember 
és az ő sorsa felett, át meg át van hatva er­
kölcsi eszméktől. Ezek elől mi nem térhetünk 
ki; úgy fogjuk fel mi azokat, mint uralkodó­
kat az időben, mely a mi sajátunk és az örök­
kévalóságban, mely az Isten sajátja ; de úgy 
uralkodva mégis, mint Isten a ki könyörül; 
nem pedig úgy, mint egy könyörtelen törvény. 
Hadd legyenek hát ezen tények és ezen hitek 
mindazokkal, a mik benuök foglaltatnak, hat-

fhiábanb T<íh ágn Thogy Izrael nem élt
azírt hi? i1!r k,' Iztaelt Egyiptomból 
T?? • M 8zoIgália öt és Izráel szolgálata 
í? e-ir/nt' a szó fentebb értelmében, az 
emberiség szolgálata volt.

Helyi hirek.
o h- *. * vár08i tanács erélyesen hozzálátott 
a hivatalos munkásság menetének nyélbeüté- 
? ,,?z‘ xA mmt tegnaP elhatározta, ezután is
? r,?LrÜL0/tÖkÖn tartatnak tanácsülések. 
Szakelőadók (főmérnök, főerdömester stb.)
ísíttiLÍJ1- fu"kcz,onálnak’ =íyéb jelentések 
csütörtökön terjesztendók be. A tanácsosok
teendő. így osztatnak be : C s u r k a János 
jogugjek, L a k y Lajos rendőr és katonai- 
ügyek, Rab László gazdasági ügyek, Vér 
t e s í István adóügyek. — A kapitányi hivatal 
is szerveztetik. B o c z k ó Sámuel főkapitány 
o dalán működik Erdélyi István fogalmazó, 
M edgyaszai Sámuel kiadó, R o n k a 1 
József iktató és egy vagy több napidijjas. 
Első kerület (csapó péterfia) Nagy Gusztáv 
aj kapitány, M e dg y as z a i Dániel fogalmazó, 
h. é m e r í Gábor Írnok. Második kerület (hat- 
van-piacz utcza) V é g h Gyula alkap., H a- 
r a u g í Bálint fogaim , K é m e r y Lajos Írnok. 
III. kerület (Varga czegléd u.) Beer Kálmán 
alkap., Jeney Miklós fogalmazó, Tóth 
Lajos írnok. Mezey rendőrség Mé­
száros Kálmán alkapitány, Simon Miklós 
u°ß l Németi József írnok. — A komáromi- 
házbau lesz a főkapitány!, mezei rendőri és 
III. kapitányság, az I. és II. kér. kapitányság 
helyisége pedig a városházán.

* A Debreczen-nánási vasút mütanrend- 
őri bejárása — mint értesülünk - október

j kitéve. A bejárás után hihetőleg
I, bárom nappal a vasútvonal átadatik a \ 

forgalomnak.
* Választól névjegyzék, a központi vá-! 

j lasztmány tegnapi ülésén a jövő évi választói j 
5 '‘évjegyzék kiigazítására történt két felszólalás j
(Cserepes Mihály és B o r u z s Sándor j 

1 “raké) tárgyaltatott felvétel végett. Mindkét j 
felszólalásnak hely adatott. " ■

* A nánási vasút Indóháza környékén a; 
végleges munkálat befejezése már csak egy- j 
két nap kérdése. A kis indóbázon már áll a | 
felírás: „Debreczen — vásártér.“ a vonalra' 
be- és kiszállás azonban az államvasut indóhá- j 
zából is történhetik. A hatvanutezai indóház i 
mintegy raktár-helyiség, melyre nagy szükség ■ 
is van, mivel a temrény-vásártér ott van kije- \ 
lölve s talaja már elkészítve.

* A főtéri sétány hatvan-uteza felőli ol- \
dalán ma szintén megkezdettek a munkálatok. 5 
Az uj sétány útja a „Bika“ szállodáig már ki ;• 
van j lölve. Hát a főút építése a városház felé i 
mikor lesz munkába véve ? jj

* Az uj városi tisztikarnak holnap, & \ 
uagy erdőn tartandó lakomája déli 1 óra-■ 
kor veendi kezdetét s kedvező időjárás esetén 1 
a szabadban téríttetik. Ma délig 72 résztvevő 
irt alá, egy-egy 2 frt 50 kros terítéket, a fő­
ispán és gróf V a y Dániel urak pedig kül- 
döttségileg kérettek fel a részvételre, a főis­
pán ur tiszteletére disz-étlapot nyomott a vá­
rosi nyomda. Pap Gyuri bácsink jóizü ételek­
ről és italokról gondoskodik; lesz két leves 
malacz-tokány, hideg hús, töltött káposzta,’ 
kétféle túrós galuska, kétféle pecsenye, sajt, 
gyümölcs, fekete kávé és háromféle bőr. Ebéd 
alatt a Magyari-testvérek fognak játszani. Egy-

riskát pedig még egy esztendőre hazavisszük 
még úgyis csak tizennégy éves. A Laczi szá­
mára pedig tán Kecskeméten is akad vala- 
milyes zongora tanitő. Ha nem lehet hát nem 
lehet.

Az anyuk sóhajt egyet, azután megadás­
sal Így szól : Ahogy akarod Palikám. Nem 
szólhatok ellene, menyünk át Kecskemétre ! A 
gyermekek pedig elszontyolodnak, sőt a Mariska 
szép fekete szemeiben könyek is mutatkoznak, 
de elrejti őket a jó gyermek nem akarja még 
jobban busitani szüleit. És aztán mindnyájan 
omnibuszra ülnek s az indóházhoz mennek.

A jó embereknek igazuk van. A buda­
pestiek valóban méreg drága árakat követel­
nek a gyermekek tartásáért, különösen ez év­
ben, midőn átlag véve 3%-vaI emelték fel az 
árakat.

De legyünk igazságosak. Ennek nem egé­
szen azok a szegény családok az okai, kik 
arra vannak utalva, hogy tanuló gyermekeket 
vegyenek a házhoz.

Ezt bizony többnyire azért teszik, hogy 
könnyítsenek magukon, mert az igazat meg 
vallva, nem valami kellemetes dolog, egy égé 
szén idegen és ismeretlen fiút fogadni ä házba 
a ki lehet müveit, szelíd és nyájas is, de lehet 
elkényesztetett, vásott és követelő is, a ki egy 
egész hosszú esztendőre megkeseriti azon sze­
gény család életét, a mely őt keblébe fogadta.

Az ily viszálkodó élet pedig a gyerme- 
eknek is nagy kárára és tanulásbeli hátrama- 
maradására szokott lenni.

Hanem okai a bázi-urak és a jövő esz­
tendő országos kiállítás.

A háziurak ez alkalomból 20°/o-nál is 
többet emelték néhol az árakat, a kiállítás 
pedig előreláthatólag az élelmi szereket fogja 
megdrágítani.

Ezt a gyermektartó családoknak is figye­
lembe kellett venniök, s így az áremelést nem 
is igen lehet tőlük rósz néven venni. Előre 
látóknak kell lenniök, mert időközben nem 
emelhetik a kialkudott bért, azt pedig, hogy 
még ráfizessenek, tőlük nem követelhetni.

De ha a drágaság csak erre az eszten­
dőre szólna, még csak hagyján lenne.de nagyobb 
baj az, hogy az álomszerek ára ha egyszer

emelkedik, nem igen szokott többé visszaesni, 
s a háziurak sem igen gyakran szokták jó 
kedvükből alászállitani béreiket.

így hát a magasabb tartásdijnak jövőre 
is meg kell maradniok a fővárosban.

Nyakunkon tehát az égető szükség, melyek 
úgy a szülék, mint a gyermekek s általában 
a tanügy érdekében sürgősen, segitnünk kell.

De miként ? Én részemről erre csak két 
módot látok.

Az egyik az, hogy állítsunk mentői több 
magán tápintézeteket, konviktusokat, a hol a 
vidéki tanulók a teljes ellátás mellett egysze­
resmind gondos felügyeletben és magán taní­
tásban is részesüljenek.

Ilyeneknek felállításában első sorban a 
tanárok és tanítók vannak hivatva.

Fekete József nyugalmazott gymnasialis 
tanár már meg is adta rá a jó példát a Se­
bestyén tér 8-ik számú házban felállított táp- 
intézetével.

Sajnos, hogy ez évre már kissé későn és 
csak korlátolt számú tanulók számára.

Az ily intézetek elvitázhatlan előnyére 
lennének a szüléknek és a gyermekeknek is.

Mert az ily intézetekben gondos felügyelet 
és lelkiismeretes magánoktatást várhatni és 
követelhetni.

A második mód e szükségen segíteni, az 
lenne, ha egy régi jó szokáshoz, a gyermekek 
cserébe adásához, újból visszatérnek. Ez nagyon 
bölcs gondolat volt a régiektől.

A gyermekek az ilyen családoknál igazi 
otthont találtak.

Mindéi anya úgy bánt a másik anya 
gyermekével, mint ahogy remélte és óhajtotta, 
hogy az ölével bánjanak. És többnyire mindig 
jól is ütött ki a dolog.

A vegyes ajkú gyermekek szépen ugy- 
szólva játszva megtanulták az idegen nyelveket, 
s uj szokásukat látva és uj tapasztalatokat 
szerezve, az életre is gyakorlatibb kiképzést 
nyertek.

Hozzuk be tehát újra e jónak bizonyult 
patriarchalis szokást s ez mennyiben a nehezen 
vagy lassan menne, állítsunk mentői több ma­
gán konviktust és tápintézetet.

Balázs Sándor. -

szóval a lakoma úgy van rendezve, hogy a 
{egjobb előjelet fogja képezni az uj tisztikar 
jövendő működésére nézve.

* Az “j főkapitány. B o c z k ó Sámuel 
főkapitány ma d. e- foglalta el uj hivatalát. A 
mint hivatali helyiségébe belepett, a kapitányi 
Hivatal egész személyzete, mintegy 30 egyén 
épett be, kiknek élén Beér Kálmán III. 

kér. alkapitány üdvözölte a főkapitányt. 
B o c z k ó főkapitány egyetértésre, kitartásra 
buzdította a hizatalnokokat, s hangsúlyozta, 
hogy a hivatali tekintélyről soha el ne feled­
kezzenek. — Az üdvözlés után a hivatalokban 
beállott a munka.

* Színházi bérlők névsorból az tűnik ki, 
hogy keresettebbek az u. n. földszinti vagy also 
páholyok; — minek folytán igen czéíszerü 
volna a színtársulat megérkeztéig a föld­
szinti zártsztkek két szélén 3—3 vagy legalább

2 9. alsó páholyt alakítani, — azokra rög­
tön lenne egész idényre bérlő, mig a mostani 
állapotban jól tudjuk, hogy csak az első sorban 
és a szélső helyek kapósak, s ezek is csak uj 
darabban, egyébkor az ürességtől tátonganak e 
sötét zártszékek; felhívjuk tehát a polgármes­
ter ur figyelmét, hogy ez irányban sürgősen 
intézkedjék ; bízza meg Boczkó főkapitány urat 
e czéíszerü átalakítás eszközóltetésével s azt 
hisszük — mire a társulat megkezdi működé­
sét, az alsó páholyok megszaporodva dísze­
legnének az eddigi sötét zártszéaek egy része 
helyett; csak akarat kell és erélyes intézke­
dés, és nem szükség, hogy minden dolog évek 
alatt létesüljön nálunk

* A főiskolai cantus tegnap délután 5 
Órakor megválasztotta hivatalnokait. Főjegyző 
lett: Kutas Bálint 4 th. Bizottmány! tagokul 
választattak : az összes stimek rétzéről: Papp 
Karoly 4 th., ki egyszesmind zászlótartó lesz, 
a prím tenorok közül: Dávid Gyula, a secund 
tenoristák részéről: Kajári Ferencz, a prim 
bassusból: Debreczeni Károly; a secuud bas- 
sisták közül pedig Erdélyi Imre, mindnyájan

] n£gycdéves hittanhallgatók. A cantus mindig 
I egyik büszkesége volt főiskolánknak. Kiván- 
I juk, hogy ez évben is fenmaradjou, sőt gyara- 
* podjék.
‘ * Lövészet. Dijat nyertek: Szeglővéssel
.' t • Efuttmann 1 db 10 frankos aranyat, 
j legjobb mély lövéssel Kovács Gyula 1 db 
! 2 frtos tallért, legtöbb körlövéssel Fodor 
í József 1 db 1 frtos tallért.

* Helyettesítés. Boczkó Sámuel fókapi- 
i tánJ eddlgi helyén (tiszteletbeli főjegyzőség) 
i az ügyeket Zöld Mihály újonnan megválasz- 
i tett jegyző, volt főispán! titkár vezeti.
: * * rendőrség. A kerületi kapitányságok
i működése okt. 1-en megkezdődik. A négy ke- 
: rilleti kapitányság közül az első és második 
\ alkalmasint a Komáromi háznál, kettő pedig, a 
< 3-ik és 4-ik a városházánál lesznek elhelyezve.
j, „ * A „Bika“ szálloda előtt járókelőket 
: kellemes érzés futotta át a múlt napokban, 
j midőu az épület két vége előtt munkás embe- 
: i ek gödröt ásni kezdettek. — Valahára, mon- 
I dogaták egymásnak, még is csak volt haszna 
' a sok hírlapi felszólalásnak, közgyűlésen! in- 
terpellátiónak és a főmérnök ur rágondolta 
magát, hogy a vízlevezető ereszcsatornákat az 
asphalt járda alá vezetteti, de rövid ideig tar­
tott az öröm, mert a munkások csak a canális 
tisztítása véget ástak. — így tehát jó darab 
ideig várhatunk még, a mig egyszer a főmér­
nök uron magán esik valami elesés vagy más 
eféle malheur, hogy akkor talán csak megcsi­
náltatja.

* Portómentes posta-utalványok beho­
zatala az osztrák-magyar posta forgalomban.
A hivatalos pénzes levelek közönséges hasz­
nálatának mellőzése érdekében folyó évi szept 
hó 15-étől kezdve, az osztrák-magyar posta­
területen, portómentes posta-utalványok ho­
zatnak forgalomba, a következő feltételek mellett I 
1) Egy posta-utalványnyal csak 200 frtig ter­
jedő ősszeg és csakis az esetben küldhető portó- 
meutesen, ha az utalványozott összeg az 1865, 
év október ho 2 kán kelt portómentességi sza­
bályzat III. czikk illetve az esetenkint enge­
délyezett dijmentessíg alapján portómenteséget 
élvez. 2) A portómentes posta-utalványokat a 
belföldi forgalomban használt és darabonkint 
Ve krért megszerezhető pos^a-utalványi űrlapon, 
a föladó hatóság tisztán és olvashatóan állítja 
ki, a levéljegyek felragasztására szánt helyre 
pedig felírja nevét, székhelyét és az ügyszá­
mot, valamint a „hivatalos“ szócskán kívül a 
portómentességi záradékot is, például: „ujon- 
ezozási iskola“ stb „ügy,“ adópénz,“ és azt a 
hivatalos pecsét vagy bélyegző festék lenyo­
matával látja el. 3) A posta hivatalok a fölvett 
portómentes pénz-utalványnokról föladó vévé 
nyékét szolgáltassanak ki. 4) A czimzett ható- 
sag, vagy hivatal az utalvány hátlapján levő 
nyugtát kitölti és ellátja ezt a hivatalos pecsét 
vagy bélyegző festék lenyomatával. Az utal­
vány szelvénye levágható és használatra vissza 
tartható. 5) Az utalványozott összeg — ha az 
utalvány hátlapján lévő nyugta a feunebbi 5-ik 
pont szerint ki van töltve — az utalvány be­
mutatójának a postahivatal az utalványon lévő 
aláírás hitelességét újra megállapítaná, miért 
is a czimzett hatóság feladata arról, hogy az 
általa átvett pósta utalvány illetéktelen kezekbe 
ne kerüljön. 6) Portómentes hatóságok által 
portókőteles pénzek utalványozása esetén az 
utalvány az esedékes levéljegyekkel bérmen­
tesítendő.

* Posta. A t. ez. közönség értesittetik, 
miszerint a küidöncz posták, u. m. H.-Bőször- 
mény, B.-Ujváros, H. Pályi és Sámsonba f. hó 
20-tól nem mint eddig délután, hanem déli 12 
órakor fognak indulni. Kocsi póstai küldemé­
nyek, hogy az ezen napi menettel továbbit- 
tathassanak fél 12-ig feladandók. Postahivatali 
főnökség.

I ban
* Honvédünk Kisújszálláson. A városunk- 
székelő 2-ik honvéd-huszár ezred Kisúj­

szállás és Turkeve között tartja gyakorlatait s 
4-ik huszár-ezreddel együtt, az első gyakor 
lat alkalmából lovag Henneberg altábornagy 
honvéd lovassági felügyelő a debreczeni hu­
szárokat különösen megdicsérte. Úgy Kisúj­
szállás, mint Turkeve fölöttébb megelevened­
tek a huszárok ott tartózkodása óta s mind­
két város vetélkedve látja el vendégszereteté- 
ve a honvedjei. Turkevén e hó 17 re fényes 
bált készülnek rendezni, 14-én a casino adott 
az ott összpontosított debreczeni hu- 
szár — ezred tisztig kará­
nak n a g y lakomát. A város egész in- 
mtelligentiája és leggazdagabb polgárai gyűl­
tek össze megismerkedni a jeles tisztikarral 
melynek élén — a polgárság és a honvédség 
között általános népszerűségnek örvendő Csáky 
Kálmán gróf ezredes áll. A pohárköszöntők 
sorát a polgármester kezdte meg, eltelve a ki­
rályt. Azután éltették Csáky gróf ezredest — 
egész ezredével egy üt — mire az ezredes a 
nála már megszokott ékesszólással válaszolt 
éltetve a turkeve! polgárságot; volt még talp­
raesett köszöntő a nőkre, az egész honvéd­
ségre és egyesekre. A társaság szinte hajnalig 
mulatott együtt a legfesztelenebb módon.

* A rendőrök száma október 1-én 30 tag­
gal lesz szaporítva. Az uj állomásokra még 
eddig csak hat egyén jelentkezett. A katonai 
év letelésével lehet remélni a tömegesebb je- 
iencK6z6st.

* Lopás. A szentanna utczai izr. templom 
mellett levő épület padlásáról tegnap éjjel 
Weisz Sámuel házi lakó ruháit ellopták A 
tetteseket a rendőrség nyomozza.

Hazánk s a külfölii.
, — * király e hó 22-én Bécsből huza- 

mosb tartózkodásra Budapestre jő. A király 
az uj opera megnyitásán, — mely most már 
végleges elhatározás szerint e hó 27-én lesz 
— meg fog jelenni. A szeptember 25-ére egy­
behívott országgyűlés ünnepélyes megnyitása 
ezutta nem mindjárt a szokásos előkészítő 

7” vasárnaP. hanem csak hétfőn, e 
hó 29-én fog megtörténni a királyi váriakban, 
ö felsége az említett napon trónbeszéddel — 
nyitja meg az országgyűlést.

, .-Halálozás. Dr. V a n d r á k András, 
fnlakaddmia tägja s jeles eperjesi tanár, 
folyó hó 14 én Eperjesen végelgyengülésben, 
78 éves korában elhunyt. A megboldogult so­
káig volt igazgatója is az eperjesi kollégium­
nak s ő felsége a tanügy és tudományok te­
rén tenusitott érdemeiért a Ferencz József- 
rend lovagjává nevezte ki. 
v- — Az öt forint. Egy úri ember jelent- 
kezett tegnapelőtt régnél a szegedi kapitány 
előtt csaknem legelsőnek, írja a Sz. Napló. A 
Jóregg után, a mint a szobában megáll, bele- 
D>v 8Z8ebébe’ kihúzza tárczáját s odalép 
a kapitányhoz, hoztam 5 irtot.“ Kiveszi az 
ötöst s a kapitány kérdi: „Kinek hozta?“ -
„Egy embernek.“ — „Micsoda embernek?“ _
„Hát az este a kávéházban kártyáztunk, aztán 
a partneremet, egy szegény ördögöt pofon vág­
at™ x ”azt^n — Itt van behoztam
az árát. Leteszi az ötöst, kopognak, belép 
egy kepottabb uriformáju ember. Reá néz a 
pofozkodó ur: „Ez volt a partnerem.“ A ka­
pitány kezébe veszi az ötöst, a belépő kopott 
ember panasza helyett utánanyul, belegyüri a 
zsebébe s meghajtja magát: „Köszönöm !* Az­
tán elégülten távozott.
1 x ~7 Somoskeőy Géza Budapesten. A so­
kat emlegetett Somoskeőy Géza tegnap este a 
gyorsvonattal Bécsből Budapestre érkezett, 
idejövetelének czélja — tisztán kereskedel­
mi bomoskeőynek ugyanis állítólag egy gyár- 
le epe van Manchesterben, hol — szintén állí­
tólagosán — sajátságos szerkezetű önműködő 
motorokat gyártanak. A motor gőz, gáz és viz 
nélkül működik. Működésbe petroleumnyomás 
hozza s állítólag biztosabb szerkezetű, mint a 

j gáz- vagy gőz-motor. Ilyen motort állított ki 
b. a bécsi motor-kiállitáson. Szándéka lévén 
ezt a. motort a budapesti orsz. kiállításon is 
kiállítani, Budapestre jött s ma ezt a szándé­
kát bejelentette a kereskedelmi minisztérium- 
ban. Somoskeőy ma délelőtt kihallgatáson volt 
iisza Kálmán miniszterelnöknél is, kinek el­
panaszolta, hogy mennyi zaklatásnak van kitéve 
a magyar hatóságok részéről. Somoskeőy meg­
érkezését bejelentette a kir. ügyészségnél is.

Felelős szerkesztő: Gáspár* Imre* 
Kiadó : Kutas! Imre.

Orvosi tekintélyek által
vese. hugydara, köszvény és hólyag bán
ta mák ellen, továbbá a légző és emósz , 
tósi szervek hurutos bántalmainál rendelve

Salvalor
■ ógvényes vasmentes savanyuvlz —

szénsavöus, lithium tartalma forrás
Borral használva igen kellemes üditő| 

italt szolgáltat.
Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 

gyógyszertárban
|Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.!

Raktárak Budapesten főraktár ÉDESKUTY L.| 
urnái. Debreczenben: Csanak József, Geróby Rfliöp, 
Riehl J. Z. uraknál.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. HAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

! Ö N Y V- és KdNíO M DÁI-MÜNKÁK
® ^or& pontos elkószitésére ; <yiv.ílla] :

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmilveket alany- ezilst és szinnyoraatban ; a törvénykezéshez megkivéntató

ROVATOZOTT IVEKET;
4Í88®6 és lSI@gs6S.J@gr@fce| _

Szávai a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan é, hiba nélkül, a Nutányosabb árban eszközöLnek.

A papír* gyári árban számitta tik,.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő »D E B R V € 7 v X h

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek. feJ u H L C Z E x< cz hír-

K U T A S I IMRE,

KITÜNTETÉS

L 0 N D 0 N II DÍSZOKLEVÉL I

1871-ben.

Ruganyos felkötök 2 Irt IQkr 4 Irt 50 krfg.
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nő fi,™mMran7ágga7rTndllkCe^k»ly^ !BJ olcsó . a mellett kitü- 
közőnség érdekében üzletemet 'i.megIf'merkeduem, a nagyérdemű
igényének tökéletesen megfeleljed relteln fel> hoSy barkl Ízlésének és
rint ujóElagéitelfzTerehltt0rk°dem ‘ é' közónsé« gyeimét felhívni, misze-
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melyek a hely^eir^aczon’a^ee'iutánvn^qhh11 ezlkkekkel berendeztem, a 
tőlem szerezhetők meg. gJ ny°sabban egyedül csakis nálam vagy
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Az„arak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagv katnnatiovt; i...
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wéitetnek ; nejezinten ajan'om a legjobb és legalkalmasabb SZUSZ 
lv^bhKiTÓRIUMOKAT, különféle mustrákban és nagyságokban mo 
sítrbb° mmdlg nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a kez'tvti«" 
seghea tan ózó czikkek elkészítését a legnagyobb pontossága!? »z '
ke- e0tikmehdeűdel^éí1Í1 a derékböség «^Wk ITS 'kijein é"e 
kéretik, hogy jobboldalra vagy baloldalra kivántatik-e ? J ütése
bot- ^estieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam me„r.nű 1 
heto szarvasbor-nadrág, lepedő, párna, és ülő-párna, sipka bé™és 80 £r
tisztitLTe?vEaíokdrág-feStéSt’ m°Sá8t’ Dg^ZÍDtén k-Äl é,

Üzletemben 
tartok férfi 
és gyermek 

számára 
való nad- 
rád tartót, 
női fecs­

kendő- __

,harisnyakötöt bőr- és se. 
50 kr. Halotti fekete ?érfi és !ő? Wvol )?gJ°bb szep15 ken5cs. egy légii 
szinte báli férfi es női keztyük készlefbanVnnharl^lasztékban tartok, ugy- 
a legrövidebb idő alatt elkészítek *" kapha,ok es megrendelhetők, melyet

leg párHogásáér^esedezem* *' közönsé8 becses figyelmet kérem és me-
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D,br"lto “**•

1884.
Kló#*ete*í| 

j OiV * po,
így évrs - ■
Fii *vr» . •
S«gy«d <vre

Kgyrt /zol
A lapsielleml rdeii 
den közlemény fdpil 
bÁs földartn*. a

bérmwntve kfij

Slöfisdh^tTii
rBLBGDI K. L4| 
QSÁTHF káhc 
fcereakedéeében é» 
falban KUTASI 14nyomdájában * * po

Magva í
A legfonj 

események eeyl 
nézve, hogy má 
kothassunk a ki

A skriewenl 
kozásról máskülfj 
minthogy az orq 
kai, hátul pedig < 
gokkal ókeskedej 
gek három-három 
kezós alkalmával 
igen épületes, 
látványosság lel 
kozás tulajdonig 
sem nyújt egyéf 
nyit már a nag« 
szerint »bármi 
királyok, aj 
vök siratjáj

Még csak 
gódó népeknek 
hogy azért még! 
s a népekre, kin 
keriugésü és ess 
hordereiü dolgot 
mes sejtelmünkk| 
kormány legnjabl 
a német császárral 
lünk — nagyon, 
ártott volna megl 
nek, annyira lát« 
metországi ostrom! 
másrészt pedig aj 
a melyet a nagy n[ 
fejt ki a maga 
hogy Bismarck 
önkény-uralmánaij 
más vasszobor, 
maga hazug jelszj 
padán, mint egy 
bókoló porczellán]

Egy van 
makat vett be az i| 
s ha lehet, sőt ná 
hogy maga sem tii 
gyelországi találj 
szerint azt mégisj 
kell itthon e kövej

>M a g y a r j 
ekképen nevezte] 
szédének alkalma] 
Tisza Lajos, a rr 
mig azon u. n. 
kedések, a m| 
a miniszterelnök 
tásba — együtt^ 
tenek egyebet, 
abszolútiz

Ez az a 
csak is egy absj 
bókéiban görnye 
tista vaspálczájal 
viselhetné el félj 
mindazon sötét 
mintegy a levegő 
sajtószabadság a 
tozására, meghd 
kormány husosfaa 
ségnek és a széléi 
a törvényhozás, 
ben : csak is igy| 
az Ausztriával ni 
vámegyesség mes 
nia és Herczegoii 
dett foglalási pol 
után a jelszavak í 
vótkesebb merényi 
fiatlan politikánk 
erre való a nálunj 
anarchizmus, a 
antiszemita izgatáj 
zóki pártoknak M 
dig avult ultrára 
tokkal való vaku

Csak a vakl 
mészárosról, bogi 
hová ütui szándá 
jelszó nem fogja


